

菏泽市老年大学举办首个校园开放日

# 近距离感受“银龄学员”的活力和风采



本报讯(牡丹晚报全媒体记者 姜璐璐)“我来到老年大学,想充实一下自己的晚年生活,把自己感兴趣的音乐和舞蹈学起来。”10月23日,菏泽市老年大学举办校园开放日活动,刚退休的市民张艳丽得到消息后,第一时间来到老年大学咨询并报名。

当日,市老年大学邀请部分退休老年人及社会各界人士到该校参观,近距离感受“银龄学员”的活力和风采。菏泽市老年大学开放了部分教室、活动室和多功能厅等教学活动设施,让市民“零距离”感受老年大学的校园环境和文化氛围,该校学员还自排自演了精彩的文艺节目。

据了解,目前市老年大学开设了书法、绘画、声乐、器乐、舞蹈、保健、文学、生活、摄影、形体模特等10个系,包括交谊舞、拉丁舞、楷书、硬笔书法、二胡、古筝、葫芦丝、萨克斯、手机摄影和诗词创作等42个专业,具体的2024年招生计划将于11月公布。

## 牡丹专题书画邀请展开幕



10月22日,“牡丹之都·界别同心汇‘同心筑梦’”牡丹专题书画邀请展在曹州书画院开幕。

“牡丹之都·界别同心汇”牡丹专题书画邀请展,在牡丹区政协指导下,邀请社会各界书画家、书法美术爱好者,创

作书画作品近400幅,其中牡丹绘画作品180幅、牡丹诗词书法作品200余幅。作品主题鲜明、立意高远,构思巧妙、内涵丰富,具有浓郁的时代气息和较高的艺术价值。

牡丹晚报全媒体记者 郭卫东 摄

## 童心敬老 爱在重阳

为大力弘扬中华民族尊老敬老的传统美德,进一步营造良好的爱老助老社会氛围,10月23日下午,鄄城县历山小学的师生到鄄城县古泉中心敬老院

开展“童心敬老 爱在重阳”社会实践活动,为老人们送上节日的问候和祝福。

活动中,孩子们为老人们表演了节目,帮助老人打扫卫生,带给老人开心的

微笑与别样的温暖。此次活动给孩子们上了一堂生动的德育课,培养了他们尊老、敬老的传统美德,增强了他们的社会责任感。

通讯员 郝开蕾 摄



## 新形势下乡村学困生问题浅析

□丁晓慧 李传超

学困生,又叫后进生,指的是学校中那些身体智力正常的学生,但由于其他方面的原因,这些学生的学习水平远远落后于他人,或者说自己可能达到的水平与自己的真实水平存在很大差距。尤其在乡村小学中,这样的学生普遍存在。做好这种类型学生的教育转化工作,对于推动学校教育高质量发展,提高人口整体素质具有非常重要的意义。

农村小学学困生的出现原因较为复杂,但寻根求源,主要有以下三个方面:一是家庭原因。通过对学困生的调查研究发现,大部分学困生的父母有一个共同的明显特征,那就是“忙”,忙于自己的工作和事业,忙于自己的消遣和娱乐,对于孩子学习陪伴非常少。因为对孩子的陪伴少,孩子对父母就缺乏亲切感,心理

上逐渐疏远。由于生活上的好习惯难以形成,相应的,学习方面形成的不良习惯会越来越多。二是自身因素。学困生之间存在个性差异,有的学生天生爱动,上课注意力不集中,不会学,学不会,久而久之对学习失去兴趣,失去信心,产生破罐子破摔的想法。在学习上表现为基础差、水平低。此外,乡村小学的学生家长大部分来自农村,家长自身文化水平不高,对学生学习没有有效的帮助,放任学生随意发展,使学生学习处于被动地位。因此,学困生表现在学习上主动性不强,形成了对于学习的失败心态,丧失了学习的信心。三是社会因素。由于多种原因,人们对于学优生和学困生的态度明显不同。在某些人眼中,后进生意味着学习成绩差、品格也差,自觉或不

自觉地受到歧视。同时,在乡村一定范围内存在学习无用论,这种观点也会让学生不愿意学习、不愿意读书,最终成为学困生。另外,由于科技不断发展,手机互联网发展迅速,吸引了学生的注意力,网络上的不良内容也不同程度地侵害学生心灵,误导学生发展,使之沉迷于一些游戏等软件难以自拔,无心学习。

青少年是祖国的未来。做好学困生的转化工作是学校、家庭乃至全社会的责任。一要培养后进生的自信心。有教无类、因材施教……中国古代教育家孔子的教育观,至今受到社会各界的广泛赞誉。其实,每一个孩子都有一颗上进的心,关键是要有一双善于发现学困生优点的眼睛,充分肯定其优点,发扬其优点,及时表扬他们的优点,这对于树立他们

的自信心非常重要。二要用科学的教育方法教育后进生。学校在教育教学中,不能用对待一般学生的教育方法教育后进生,因为后进生的内心更敏感,更脆弱。学困生的教育工作复杂且周期长,需要教师耐心对待。对后进生要多鼓励,少批评;多引导,少责备。教育是用爱唤醒爱,教师在对学困生教育中应充满诚心爱心,并转化为学困生上进的动力。三要注意培养后进生的学习兴趣。兴趣是学习的主人,学困生对学习不感兴趣才会学习困难。有了兴趣才是解决学习困难的开始,注意培养学困生兴趣的集中性和稳定性,让后进生有恒心、有毅力,在学习中精益求精,在困难中寻求快乐。四要密切家校合作,促进后进生转化。家庭的教育配合是学困生转化的重要

客观条件,父母是孩子的第一任老师。父母在学生成长学习的过程中的作用是巨大的,是非常重要的。学校可以通过家长会议、家长学校、家访等多种形式与家长相互交流,及时了解学生的情况,实行家校共育,一起做好学困生的教育转化工作。总之,只要大家共同努力,坚定信心,家校共育,科学教育,把转化后进生作为学校教育工作的一个重要方面,这些迟开的花朵一定会美丽绽放。

(作者单位:菏泽鲁西新区陈集镇八一小学、焦庄小学)

